

谁在隐瞒日本战争罪行

——侵华日军731部队细菌战展板难以展出引发的愤慨

新华社记者 郭丹 李光正 岳晨星

“我就是用这把手术刀进行人体活体解剖的，我做了不是人该做的事！”32年前的1991年，侵华日军731部队原队员胡桃泽正邦把当年进行人体活体解剖的手术刀交给日本人久保田昇时，内心充满了负罪感与忏悔。

现年93岁的久保田昇曾担任“为了和平的信州战争展实行委员会”会长及“饭田市和平资料收集委员会”会长。在久保田昇推动下，胡桃泽在1991年举行的“为了和平的信州战争展”上首次公开讲述了其在731部队进行人体活体解剖的经历。“我参与了300个人体活体的解剖，其中100个，我是作为助理参与的，另外200个，我是主刀。”

还原历史真相梦想破灭

1991年起，设立常设展馆展示731部队成员的证物证言、还原日本在二战期间发动细菌战的历史真相，成为久保田昇以及“为了和平的信州战争展实行委员会”会员们的心愿。尽管他们为此奔走了32年，这一心愿至今仍未实现。

2015年，长野县的“饭田市和平纪念馆资料室”成立。2022年5月，由饭田市出资修建的和平纪念馆竣工。历时30年的梦想即将成真，久保田昇等人感慨万千。

2022年6月，就在“饭田市和平纪念馆资料室”准备把有关731部队的展板搬入和平纪念馆时，饭田市教育委员会突然通知说，与731部队相关的展板不得在馆内展示，“南京大屠杀”这一说法也必须换成“南京事件”。久保田昇等日本和平人士多年来的心愿瞬间被击碎。

“难道我们花了30年收集整理的731部队证人证言和史料就这样消失了？你怎能想象这些手术刀曾对300个人进行活体解剖用过的？”获悉饭田市教委的决定后，退休中学历史教师吉泽章和原英章痛斥道。

清水英男曾是731部队“少年

队”队员，当年在731部队总部的标本室里，清水曾看见各种各样被解剖的人体器官浸泡在装有福尔马林的瓶子里。

清水的亲身经历、胡桃泽从731部队带回的手术器具、盖有“石井部队”(731部队曾以“石井部队”的名义进行细菌研究)印章的书籍《人体解剖学》等证物，加上胡桃泽讲述731部队罪行的证言以及731部队其他亲历者的印证，都在揭露731部队曾发动细菌战并在中国实施活体解剖的罪行。

谁在隐瞒日本战争罪行

面对大量确凿证据，饭田市教委依然拒绝让有关731部队的展板进入和平纪念馆。

吉泽章告诉记者，饭田市教委曾拿出一份2003年的“国会答辩记录”，并称之为所谓“国家见解”。记录上写着：“日本政府虽承认731部队的存在，但并不承认731部队进行细菌战的事实。”

这一所谓“国家见解”遭到日本专家的驳斥。日本“15年战争与日本医学医疗研究会”前会长原文夫对731部队的罪行研究颇深。他致信饭田市教委，批判其所谓“国家见解”根本站不住脚。

“东京地方法院在2002年8月的判决书上认定731部队在中国战场上使用过细菌武器，虽然该判决驳回了原告提出的谢罪和赔偿要求，但全面认定日军实施细菌战的事实，这是日本官方的判决。”原文夫说。

日本“731联盟”代表五井信治致信饭田市教委并在信中抨击说：“这是在隐匿、隐瞒历史，这是在剥夺市民了解历史真相的机会！”

日本“ABC企划委员会”在致饭田市教委的信中诘问道：“731部队证人的证言及证物极其珍贵。展示受害者的证言、不再让战争的惨祸发生，不正是我们这代人的责任吗？”

同饭田市教委无数次沟通无果后，“思考饭田市和平纪念馆之会”成立大会于2023年1月举行。久保田昇戴着助听器登台发声：“饭田市和平纪念馆不展示与731部队相关的展板，应该对此抗争！核心问题是如何对待战争的加害与被害问题。”

93岁的清水在会上再次讲述自己在731部队的亲身经历并哀叹道：“现在的日本政府已完全不提战争加害问题。”

迫于压力，饭田市教委终于在今年2月召开研讨会，讨论有关731部队的展板问题。但研讨

会的结论却是：“展板内容过于残忍，已超出日本学校教材范围。”

原文夫就此指出，当前日本学校教材中基本没有提及与日本侵略战争有关的负面历史，这使得他们在社会上、在教学场所展示日本侵略历史真相非常困难。类似这种抹杀历史真相的展板事件远不止在饭田市发生，隐瞒日本战争罪行的风气已渐渐扩散到日本全国。

原文夫举例说，大阪曾举办“和平大阪”活动，但在右翼势力攻击下，涉及南京大屠杀、731部队等侵略历史的展板被全部撤下；2019年爱知县举行的国际艺术展上，象征慰安妇受害者的《和平少女像》也被撤下……

呼吁日本政府正视历史

饭田市和平纪念馆展厅内“战争的残酷性”这一大标题下面的墙面本应展出有关731部队的展板。如今，墙面依然空空如也。

今年7月30日，“思考饭田市和平纪念馆之会”举办学习会，邀请日本细菌战研究专家、滋贺医科大学名誉教授西山胜夫揭露731部队罪行，年迈的久保田昇和清水参会并呼吁政府正视历史。吉泽章在会上汇报了与饭

市教委斗争的结果：“介绍731部队的8块展板依然不允许展示，目前教委给出的方案是用1块展板介绍东京地方法院有关731部队曾实施细菌战的判决书，但731部队实施人体活体试验的内容以及胡桃泽正邦、清水英男等证人的证言依然不让展示。”

“二战期间，日本进行的是侵略战争，最骇人听闻的就是731部队，”久保田昇气愤地说，“但日本从未彻底反省，这导致日本至今对相关历史的认知暧昧，还影响到地方政府，这才是饭田市教委不展示有关731部队展板的根本原因！”

日本《朝日新闻》一项调查显示，日本全国85个与二战有关的展览馆中，对日本侵略历史进行长期展示的仅占三成，其中展示731部队历史的展馆数为零。

面对日本政府企图隐瞒侵略历史真相的做法，久保田昇深感痛心。

“隐瞒，然后在不知不觉中忘记……国家这种让真实历史消失的态度，在饭田市教委的做法中体现得淋漓尽致。我们绝不能让真实的历史消失！”拄着拐杖的久保田昇在“思考饭田市和平纪念馆之会”学习会上说。

(新华社东京9月2日电)

尚达曼当选新加坡总统

新华社新加坡9月2日电 新加坡总统选举结果2日揭晓，前国务资政尚达曼以70.40%的得票率胜出，当选新加坡第九任总统。

新加坡总统选举1日举行投票。根据选举官陈明锐2日凌晨公布的信息，尚达曼的竞争对手黄国松与陈钦亮分别获得15.72%与13.88%的选票。尚达曼现年66岁，曾任新加坡副总理、财政部长、教育部长和人力部长等，于2019年担任国务资政。

尼日尔军政府 驱逐法国驻尼大使

新华社阿比让9月2日电(记者 杨扬子)尼亚美消息：尼日尔军政府内政公共安全及土地管理国务部长穆罕默德·通巴9月1日晚在国家电视台发表声明，下令立即驱逐法国驻尼大使。

声明说，尼日尔军政府已通知相关部门，将采取一切手段驱逐法国驻尼大使西尔万·伊泰，该命令自发布之日起立即生效。

尼日尔保卫祖国国家委员会1日晚发表声明说，法国总统马克龙近日发表有关尼日尔局势的言论，企图分裂尼日尔民众，但尼日尔人民有权决定自己的命运。

法国总统府1日在其社交媒体账号上发布了一则视频，马克龙在公开场合表示支持被尼日尔军政府扣押的总统巴祖姆，不承认尼日尔军政府，并称将在与巴祖姆沟通的基础上做出相关决定。

尼日尔军政府外交与合作部曾于8月25日发表声明，要求法国驻尼大使西尔万·伊泰48小时内离境。法国外交部同日晚表示，尼日尔军政府无权要求法国大使离境。

7月26日，尼日尔总统卫队部分军人扣押总统巴祖姆。当天深夜，政变军人代表在尼日尔国家电视台宣布成立保卫祖国国家委员会，解除巴祖姆总统职权，由军人政权接管国家事务。

伊朗外长： 伊朗与沙特恢复外交关系 将对本地区和黎巴嫩 产生良好影响

新华社贝鲁特9月1日电(记者 刘宗亚)正在黎巴嫩进行访问的伊朗外长阿卜杜拉希扬1日在贝鲁特说，伊朗与沙特阿拉伯恢复外交关系对本地区和黎巴嫩都将产生良好影响。他还说，伊朗支持黎巴嫩摆脱危机，反对外部势力干涉黎内政。

阿卜杜拉希扬当天在伊朗驻黎巴嫩大使馆举行的记者会上说，一些国家“或公开或秘密地与伊朗进入对话状态，以恢复正常关系”。伊朗反对外部势力干预黎巴嫩的政治决定，因为那只会让局势变得更加复杂。

阿卜杜拉希扬表示，伊朗与黎巴嫩拥有悠久和良好的战略关系，愿意随时向黎巴嫩提供各种支持和援助。只要黎巴嫩政府做出决定，伊朗将立即派遣技术和工程团队前来黎巴嫩建设发电站，帮助黎巴嫩克服能源危机。

沙特与伊朗2016年断交。在中国斡旋下，沙伊两国代表今年3月在北京举行对话，中沙伊三方签署并发表联合声明，宣布沙伊双方同意恢复外交关系。4月6日，沙伊双方签署联合声明，两国宣布即日起恢复外交关系。沙伊关系改善为地区国家通过对话协商解决矛盾提供了重要示范。

参与“国会山骚乱” 美国一极右翼组织成员 获刑18年

美国极右翼组织“骄傲男孩”成员伊森·诺迪恩1日因“国会山骚乱”案件所涉罪名获刑18年。这一量刑与另一名被告、极右翼组织“誓言守护者”创始人斯图尔特·罗兹相同，均为国会山骚乱迄今最重量刑。

美国联邦地区法官蒂莫西·凯利当天宣布对诺迪恩的量刑。陪审团先前认定诺迪恩共谋煽动暴乱罪名成立，检方寻求判处他27年监禁，指认他在骚乱中是“一名毫无争议的领头人”。

2020年美国大选选举结束后，时任共和党总统唐纳德·特朗普拒绝向民主党竞选对手约瑟夫·拜登认输，反复宣称存在大规模选举舞弊。2021年1月6日，大批特朗普支持者暴力闯入国会大厦酿成骚乱，造成5人死亡、约140人受伤。

据检方证词，诺迪恩发布过大量煽动性言论和网络帖文，骚乱当天领着上百人冲击国会大厦，推倒围栏，致暴徒与警方对峙。辩方则以诺迪恩没有预谋等为由，寻求轻判。

诺迪恩现年33岁，就国会山骚乱所致伤害致歉，称这是一起“悲剧”，后悔没有利用自身影响力予以阻拦。他说：“对那些我直接或间接伤害过的人，我很抱歉。”

除诺迪恩，法官凯利1日还对该组织另一名成员多米尼克·佩佐拉处以10年监禁。与诺迪恩不同，陪审团认为佩佐拉没有犯共谋煽动暴乱罪，而是犯破坏政府财产等多项重罪。凯利认为，佩佐拉作为该组织“新人”，虽然没有像诺迪恩那样发布大量煽动性言论，但仍在国会山骚乱中发挥了重要作用。

据检方提供的证据，佩佐拉在骚乱中抢下一名警察的防暴盾牌，砸碎国会大厦玻璃，闯入其中。佩佐拉同样就自己的所作所为致歉。

据美联社报道，截至目前，超过1100人因国会山骚乱受到违反联邦法律的罪名指控，逾600人已被定罪并获刑。其中，两名“骄傲男孩”组织高级别成员已分别获刑17年和15年。

(新华社专稿)

夏威夷毛伊岛野火灾后仍有近400人失踪

美国夏威夷州毛伊县警方1日发布最新数据，显示仍有将近400人在8月初毛伊岛野火灾害发生后失踪，在遭大火焚毁的拉海纳镇，约半数居民仍在临时住所栖身。

根据毛伊县警方和美国联邦调查局联合发布的数据，毛伊岛野火灾害后统计的失踪者目前有385人，比一周前的数字少3人。

就在前一天，夏威夷州州长乔希·格林还在社交媒体上说：

“我们认为这一数字已降至两位数。”最新数据发布后，格林改口说，在完成重大伤亡事件调查之前，死亡和失踪人数波动是正常现象。“(统计)实际数字需要时间，可能需要很长时间。”

毛伊县警方和美国联邦调查局解释说，上周失踪者名单上的245人被证实安然无恙后被移出该名单，但同时新增了人数相近的失踪者。当局已确认至少115人在这次灾难中死亡。这是美国一个多世纪以来致死

人数最多的野火。约半数遇难者的身份仍未被确定。

始于8月8日的这场火灾焚毁1800至1900座房屋。在拉海纳镇的居民中，约6000人仍在酒店等临时住所栖身。美国环保局正主导灾后有毒废物的清理行动。美联社说，预计灾后重建需要数年，耗资数以十亿计美元。

此次火灾的起因尚未被正式确定，可能由遭强风吹倒的输电线路引发。毛伊县政府已起

诉夏威夷电气公司，认为该企业因疏忽未能及时断电，进而导致灾难性火灾。夏威夷电气公司辩称，起初两起小规模火灾确由该企业输电线路引发，但稍后发生的大火与该企业的输电线路无关。

毛伊岛包括毛伊岛、拉奈岛等岛屿。毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛，岛上人口超过10万。此次火灾焚毁了人口约13万的毛伊岛度假胜地拉海纳镇。

(新华社微特稿)



巴西金属厂爆炸 死伤30余人

巴西官员说，该国人口最多的圣保罗州一家金属厂9月1日发生爆炸，造成4人死亡，至少30人重伤。

巴西电视台播放的画面显示，工厂在爆炸中被完全摧毁。

当地媒体说，爆炸由设备过热引发。事发地区的医院被提醒着手准备救治大量伤员。

上图：9月1日在巴西圣保罗州卡布雷乌瓦市拍摄的爆炸现场(无人机照片)。

左图：9月1日，消防员在巴西圣保罗州卡布雷乌瓦市的爆炸现场工作。

新华社/美联

印度成功发射 该国首个太阳探测器

新华社新德里9月2日电 印度空间研究组织2日说，该国首个太阳探测器“日地L1点太阳”号当天从斯里赫里戈达岛的航天中心发射升空。

据印度媒体报道，搭载探测器的极地卫星运载火箭当地时间2日11时50分(北京时间14时20分)从安德拉邦斯里赫里戈达岛的萨蒂什·达万航天中心发射升空。“日地L1点太阳”号探测器将历时约4个月，抵达距地球约150万公里的地拉格朗日1点(日地L1点)。

印度空间研究组织的一名官员表示，探测器在日地拉格朗日1点可以避免日食和掩星等干扰，对太阳进行持续观测。探测器上携带的7种科学仪器将帮助研究人员进一步了解太阳耀斑和日冕物质喷射等太阳活动的成因。

“日地L1点太阳”号探测器造价约4800万美元，是印度继月球探测器“月船3号”8月23日在月球南极着陆后开展的又一项太空探索任务。

德国98岁前纳粹 集中营看守受指控

德国检方1日说，一名现年98岁的男子被指控曾在纳粹德国一座集中营以看守身份协助和唆使谋杀3300多人。

德国西部吉森市检方在一份声明中说，这名男子1943年至1945年间在萨克森豪森集中营工作，其间“协助以残忍、阴险的方式杀害数千名被囚禁人员”。由于他涉嫌犯罪时不满18岁，因此将面临少年法庭的审判。

依据相关法律，审判预计在这名男子住所附近的哈瑙市进行。2022年对他的精神评估显示，他在一定范围内适合接受审判。

依据德国法律，检方没有公布这名男子姓名。

萨克森豪森集中营是距离柏林最近的集中营，1936年到1945年间共关押22万人，其中大约10万人遇害。它因早期进行用毒气杀死被关押人员的实验而臭名昭著。

德国眼下在加紧追究仍在世的前纳粹分子的法律责任，哪怕他们已是风烛残年，无法服刑。德国检方先前说，德国对受害者及其家属负有“道义”责任。

2022年，一名101岁的前萨克森豪森集中营看守获判5年监禁，罪名是协助杀害3518名被囚禁人员。

(新华社微特稿)